

扫黑打假风暴终于刮向了意料之中的群体:裁判,首当其冲的,除了在外界看来形象高大的金哨陆俊,还有几乎是足球圈内最声名狼藉的“黑哨”黄俊杰,以及同样在执法生涯中制造了无数争议的周伟新。裁判,绝对是足坛扫黑打假风暴中,无论如何也绕不开的一条必经之路,同时也是彻底净化中国足坛龌龊空气的那个“关键开关”……

中国没有一个干净裁判

前俱乐部官员大爆黑幕:外籍裁判也收钱

“在中国足球职业化以后,我曾经在3家不同的俱乐部呆过,在足球圈里也混迹了10年,我敢这么说,中国足坛没有哪怕一个干净的裁判。”Y先生如是说,几年前,他选择和一位朋友投奔演艺行业,弄点小歌星或者“艺术家”搞搞演唱会什么的。“都说娱乐圈黑暗,潜规则横行,但对我这样在中国足球圈混过的人来说,娱乐圈那点事还真算不得什么。”

他一次敢要40万

2005年,Y先生所在的俱乐部面临保级压力,于是在一场客场迎战南方某强队时,Y先生受命“搞定”一位主裁,因为在之前两年,Y先生曾接待过这位主裁,当时俱乐部只是希望搞好关系,洗洗桑拿吃吃喝喝在所难免,临分手时送上1万元的小红包。据Y先生回忆,两年前的那场比赛,自己所在的球队最终也没能赢下来,“不过那位主裁也还算是手下留情,平局对我们来说也不算委屈”。

不过两年之后的那次交道,却让Y先生感到诧异,先是电话打不通,然后好不容易联系上,对方的态度显得比较冷淡。通过另一位裁判的关系,Y先生才和这位主裁见上面,结果此君开口就是“如果你们想赢下这场关键比赛,4个裁判(包括第四官员),怎么也要40万吧”,这个价格大大超出了Y先生的心理极限。不过此后在和俱乐部负责人反复协商后,Y先生还价30万成交,他的球队也果然赢得了那场保级关键战。但事后,他所在的俱乐部还是为这位主裁又送上了10万元,因为在那场比赛中执法有些明目张胆,这位裁判被足协内部处罚停赛了3场,10万元算是“精神损失费”。

关键战役争着吹

赛前几天打听谁是主裁,几乎是一些俱乐部官员必须要做的事情,Y先生也是其中之一。有一次同样是自己球队的保级关键战役,他通过足协内部的关系,折腾了很久都没能打听到谁

是执法自己球队的主裁。临到比赛前一天,“内线”才告诉他,之所以迟迟没有确定,就是因为“老板们也在争论究竟谁来执法,毕竟这场比赛太关键了,谁都想用自己的关系裁判”。

据Y先生介绍,每逢这种涉及争冠和保级的关键战役,主裁人选就迟迟定不了,“这样的比赛,在裁判身上砸个几十万是常事,不仅裁判捞钱,上面确定裁判的人也捞钱”。

老外裁判最实在

令人最吃惊的是,一直以来以为中国裁判黑,敢收钱,所以请外籍裁判组执法是最稳妥公正的事情,但这位Y先生却嗤之以鼻,“你以为老外就不收钱了?不过说实话,老外更实在一些,收了钱,绝对是拼了老命帮你。”

因为在3家俱乐部工作的经历,Y先

生曾多次遭遇“接待外籍裁判”的经历。第一次,来的是一位西亚某国的主裁,Y先生送上装有美金的信封,却被原封不动地退回,而且绝无商量余地。结果那场比赛,西亚主裁执法虽有瑕疵,但的确没有偏袒任何一方,给Y先生留下了“老外不收钱”的印象。

又一次,来的是东亚某国裁判,Y先生颇感苦恼,但不想一位随行的足协官员“点醒”了他,

“绝对有做工作的空间”。于是Y先生在得到俱乐部老总的首肯后,准备了大约折合人民币10万元的美金悄悄送上,竟然未被拒绝。第二天的比赛,对Y先生所在的球队也颇为重要,结果这位东亚裁判可谓是尽心尽力,上半场就送上可判可不判的点球,还把对手的一次精彩进球吹为越位。

赛后的招待晚宴,宾主也欢喜收场,Y先生由衷感叹,“X国的裁判还真是实在人。”

裁判自己也赌球

与裁判打交道,Y先生曾有无数离奇经历,而最令他感叹的就是某次“无间道”裁判版的上演。在一场关系保级的比赛中,Y先生所在的球队主场遭遇某支同样深陷保级区的球队。

赛前就传出对手已经收买裁判的消息,但Y先生所

在的俱乐部,通过中国足协的高层关系,在核实了传闻后,给这位主裁(曾经获得中超联赛某赛季的金哨称号)送上了比对手更厚的“信封”。

不过在比赛中,Y先生所在的球队却遭遇不公,不仅这位主裁在场上大骂主队球员,还送给了对手一个点球。中场休息,Y先生在所在城市的足协官员的掩护下,悄然进入裁判休息室询问,这位主裁却让他“放宽心”。

下半场风云突变,这位主裁不仅将主队的一个明显越位球算为有效,还罚下了对方一名球员,令Y先生所在的球队最终顺利获胜。赛后Y先生才知道,这位主裁退还了对方俱乐部送上的“信封”,还一再解释自己是“身不由己”,“完全是上面命令”。这不算完,这位主裁通过在这场比赛中赌球,特别是上半场刻意制造的“客队可能取胜”的假象,狠狠赚了一笔。

两家收钱不得罪

在Y先生即将淡出足球圈之前,他得到指令做一位裁判的工作,也就是目前被媒体披露的几位已经被协助调

查的裁判中的一位。“当时我送上了20万,他没多说,只说尽力而为”。

在这场同样是在两支保级球队之间进行的比赛中,这位主裁控制比赛的能力很强,两支球队的都感觉裁判好像是在帮助自己,但好像又不是那么回事。最终比赛以2:2结束。Y先生在赛后找到这位主裁,没想到这位主

裁很爽快地退还了10万元,表示“比赛实在太复杂。”

但在Y先生离开足坛后,才知道同样的事情竟然也发生在那家俱乐部,而且那位主裁最终也只收了10万元。“我才明白过来,他既收了两家各10万,一共20万,还谁都没得罪,落了个好名声,这才真是高人呀。”

特约记者 章鑫

罪行若被认定 十年以上重刑

快报讯 提到裁判收黑钱,相信一定会记得9年前那个响遍大江南北的名字——龚建平。龚建平以受贿罪被北京市宣武区人民法院判处10年有期徒刑,而他是具有立功表现的。

一旦陆俊与黄俊杰被认定犯罪事实,那么等待他们的将会是法律无情的判罚。根据刑法第九十三条第二款关于“其他依照法律从事公务的人员”的规定,我国足球职业联赛中的裁判可以以准国家工作人员论。“黑哨”行为符合受贿罪的犯罪主体特征,应以受贿罪定罪处罚。

据一名资深律师介绍,因为中国足球这个事情影响巨大,法院在量刑的时候一定会比普通的商业受贿判得更重。而且有之前的龚建平案作为参照,如果现在陆俊和黄俊杰的涉案金额和龚建平相差不多,那么他们所获的刑期将至少在7-10年之间。加之现在又是严打期间,在量刑的时候一定会从严从重出发,如果法官认为这个事情影响太过巨大,那么判决10年以上的刑期也是有相当大可能的。(王奕)

韦迪将走访俱乐部 发现问题交给警方

足协仍有中层涉案? 没人承认

种种迹象表明,中国足球反赌打假将是一个长期行动。裁判界,黄俊杰被协助调查,陆俊、周伟新和一名女裁判被传“失踪”,多年来侵害中国足球的裁判黑幕即将被揭开。与此同时,由国家体育总局牵头的工作组已经进驻足协,就在上周六,国家体育总局纪检组长吴齐还表示:“足协仍有部分中层领导涉案!”现在反赌打假,不仅是公安机关的行动,更是行业内部的一次肃清行动。

中层都说自己没问题

3月初,工作组正式进入中国足协,此前的足球反腐大会上形成的教育整顿决议迅速落实到了行动上。值得一提的是,两个细节尤其需要注意——在反腐大会上,总局相关领导曾这样表示:他们从公安机关获得了一些此次足坛反赌反腐的相关信息,除了已经涉案的5人,足协内部还有其他人存在问题,希望这些人主动交代自己的问题,争取宽大处理。

可以肯定的是,足协的部分中层干部存在很大的问题。不过,工作组在进入足协工作后找每个人谈话,得到的答复基本一样,“自己没啥问题”,这让总局比较意外。上周四,足协中层干部开会,相关领导在会上极为震怒,因为在总局已经掌握了足协部分中层干部材料的情况下,这些人仍然拒不交代。

从现在来看,这些“装糊涂”的足协部分中层也许不会坚持太长时间,“这是总局给他们机会,但是这些人却不知道把握,看来总局接下来不会手软了!”有人透露了这样的信息。

俱乐部清查已经开始

就在公安机关和总局双管齐下的同时,中国足协也在秘密地行动着。上个月月底,中国足协秘密地派出了一个团队,对国内中超中甲俱乐部进行走访。昨天,工作小组已经到了上海,将会对那里的几家俱乐部进行审查。相关人士已经表示,对于一些敏感俱乐部,工作小组会仔细检查,一旦发现问题,将全部交给警方!

值得一提的是,到目前为止,韦迪在赛场上首次露面还是本月初北京国安的第一场亚冠联赛。有消息称,韦迪将在近期走访中超俱乐部,主要目的还是以调研为主,与各中超俱乐部沟通。“感觉韦迪上任后沟通明显加强了,是个实干人物。”北方某俱乐部老总表示。可以预见,在接下来的时间里,此前韦迪承诺的加强中超监管机制等方面都有望逐一落到实处。捷报体育联盟记者 隋海涛